
	教学设计方案

	题目
	诚信做人到永远 

	年级学科
	八年级政治
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	李胜
	工作单位
	廉江市高桥第一初级中学

	教学目标
	1．培养学生“对人守信，对事负责”的意识。 
2．教育学生要言而有信，一诺千金。 
3．澄清在诚信做人方面的错误认识。 


	教学重难点
关键
	重点：理解诚信的基本要求即对人守信、对事负责。 
难点：引导学生分析并认识诚信的重要性。 
  


	教学方法
	典故引入法，列举事例法，对比法


	运用的

信息技术工具
	              硬件：多媒体教室 
            软件：ppt收录机等 


	教学设计思路
	    教学的设计教学过程上：我比较注重让学生参与课堂，在动脑动手中学会做人的道理。所以我在课堂设计中尽量贴切学生的生活，让学生有所说、有所悟。开头我采用了故事导入《曾参杀猪》的故事，自然导入了课题"诚信是金"。接着讲中外关于诚信的名言故事，拓宽学生的思维，让学生明白古今中外都对诚信很重视。它是做人最基本要求。然后设计了《比一比》把学生学习的热情充分调动起来。我通过学生选出班上最讲诚信的人以及他的事例，让学生充分挖掘身边的诚信的人与事，再通过反面事例对比让学生讨论，在此基础上认识到诚实守信带来的好处，不讲诚信带来的危害。充分利用了学生身边的实例更具说服力。采用辩论的方式解决"小节无害论"，学生在辩论的过程中学会对知识的运用、整理。在互动探究方面主学生分组自由讨论，尽量多地给学生发言机会，使每位学生成了教学的主体，让学生参与学习过程，在讨论中澄清是非、明白事理，明白诚信的重要作用。同时还锻炼学生的胆量，提高学生的口头表达能力，使学生开阔思路，在轻松愉悦的气氛中不自知地接受诚信教育通过真实例子，历史典故树立了一个很好的榜样。我们许下诺言，就要遵守诺言，并不因为经济利益而改变，这才是真正的诚信。 


	教学过程
	设计意图
	时间安排

	   多媒体播放《曾参杀猪》的故事：曾参是孔子的弟子。一天，曾参的妻子要出门，儿子哭着要跟她去。曾妻安慰儿子说：“你别去，也别哭，妈妈回来给你杀猪吃。”她从街上回来后，见曾参正准备杀猪，制止道：“我不过是哄孩子，何必当真呢？”曾参却说：“如果不杀猪，就是欺骗孩子，也就是教孩子说谎。”曾参坚持把猪杀了。 
　（合作探究)） 
   探究一：言而有信　一诺千金 
   活动一：阅读教材第115页的情境材料，同桌合作交流： 
   (1)“废石”主人的决定表明了什么？ 
   探究二：对人守信　对事负责 
   活动三：阅读教材第117页的情境材料，小组探究交流： 

    (1)对于“责任重于泰山”这句话，你是怎样理解的？ 
    (2)有人认为“对事负责和对人守信是两回事”，这种看法错在哪里？ 
   (3)有的同学抄袭作业、考试作弊，还认为这是无关紧要的个人小事，你怎样看待这些事？ 

	    思考：故事中的曾参有什么可贵的品质？这个故事告诉了我们做人的什么道理？ 
师：诚实守信是中华民族的传统美德，是为人处世的基本原则。今天我们来共同学习第十课第一框，认识诚信这种可贵的品质。 

【归纳】 (1)诚信的含义：“诚信”即诚实守信。“诚”就是内诚于已、诚实无欺、诚实做人、诚实做事，实事求是；“信”就是外信于人，即有信用、讲信誉、守信义。 
   (2)“君子一言，驷马难追”的含义 
   人在理智状态下一旦许下诺言，就要忠实地履行承诺。无数事实告诉我们，交往中不兑现自己的承诺，失信于人，就会产生信任危机。 
   (3)请写出能体现诚信的成语或句子。 
   一言九鼎；一诺千金；君子一言，驷马难追；等 
【展示点评】 (1)对人守信，对事负责，是诚信的基本要求。讲诚信是人立身处世的根本，是做人最重要的原则，所以比喻其比泰山重。 

(2)对人守信，对事负责，是诚信的基本要求。实实在在做事是个人得以立足，事业得以成功的保障，我们要“做老实人，做老实事”。 
    (3)这不是无关紧要的个人小事。这是是否诚信的表现，一个人从小就学会弄虚作假，将来会一事无成。 
   【归纳】对人守信，对事负责，是诚信的基本要求。“做老实人，办老实事”是人们崇尚的行为准则，实实在在做事是个人得以立足、事业得以成功的保证 
    【归纳】承诺是一件严肃的事情。我们在没有把握答应别人的要求时，不要轻易许下诺言，要学会拒绝，一旦有所承诺，我们应该努力兑现。 
    我们所做的大事、小事，都要认真面对，在做人方面实质上没有大事小事之分，小事不诚信，大事也难诚
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	板书设计
	诚信做人到永远 
    1“对人守信，对事负责”的意识。 
    2．教育学生要言而有信，一诺千金。 
    3．澄清在诚信做人方面的错误认识。 




